

# 聚焦2022全国两会

特别报道

## 在全国两会上,习近平总书记多次对重庆发展提出殷切期望 牢记殷殷嘱托 交上奋斗答卷

核心提示

2018年3月10日,习近平总书记参加十三届全国人大一次会议重庆代表团的审议并发表重要讲话。会上,马善祥、李春奎、朱明跃、刘家奇、沈铁梅等全国人大代表发言。习近平总书记与代表们亲切交流,对代表们各自领域的工作提出了殷切期望。

2020年5月,习近平总书记看望参加全国政协十三

届三次会议的经济界委员时,全国政协委员刘旗作了发言,并聆听了总书记的叮嘱。

又到一年两会时。今年,他们带去了一份什么样的奋斗答卷?又有哪些话想对总书记说?重庆日报记者采访了几位代表委员,听他们讲述一年来的奋斗故事。

### 马善祥:基层干部要当好“三根针”



“基础非常重要,基础不牢,地动山摇。在基层就是党支部,上面千条线,下面一根针,所以我们的工作必须是夯实基层,要有千千万万基层的骨干,结合实际去做各项工作。”翻开全国人大代表马善祥的笔记本,其中一页的页脚微微卷曲。老马说,虽然内容早就能背下来,可他还是时常翻到这一页阅读,反复学

习习近平总书记4年前的重要讲话。随着时间的推移、思考的深入,老马对总书记重要讲话的理解越来越深入。近段时间,他就一直在思考基层干部到底应该是一根什么样的“针”、怎样用好这根“针”才能把上面的“线”串起来。去年,老马工作室接待群众500余人次,调解矛盾80多个。繁忙工作之余,老马在公众号上发表了100多篇关

于做好群众工作的文章——过去不怎么用手机的老马开始利用网络推动工作。他发表的这些“干货”,让基层干部有了更多的学习机会。老马总结,基层干部要当好“三根针”——牢固树立公仆意识,当好服务群众的“绣花针”;解决群众实际困难,当好排忧解难的“绣花针”;引导群众依靠群众,当好创造幸福生活的“绣花针”。

### 李春奎:高质量发展的底色是“绿色”



“总书记说,中国处处有美景,一些省市有油菜花节、牡丹花节,一些省市拥有广阔竹海,而巫山有满山红遍的三峡红叶,这些景色都是我们建设美丽中国的宝贝。”全国人大代表李春奎说,担任全国人大代表4年多,令他印象最深刻和最感动的是2018年有幸向习近平总书记当面作汇报。过去一年,李春奎从巫山县委书记履新九龙坡区委书记,始终身体力行践行习近平生态文明思想。李春奎表示,无论是生态腹地还是

工业大区,都要坚持生态优先、绿色发展,高质量发展的底色应该是“绿色”。面对九龙坡区老旧小区、老旧街区、老旧厂区改造任务重、实施难度大等问题,李春奎主动担任城市更新工作领导小组组长,既抓整体谋划、机制建设,又抓改革创新、市场运作,成立城市更新公司,实施三年攻坚行动,精心谋划打造九龙美术半岛,提档升级九龙新商圈等市级城市更新试点项目,推动九龙坡成功入选全国第一批城市更新试点城区,迈出了城市更新的新步伐。

针对九龙坡科技创新能级不够高、产业链韧性不够强等制约区域高质量发展的短板,他抢抓西部(重庆)科学城建设重大机遇,牵头组建九龙坡片区党工委、管委会,一手抓增量项目引进,一手抓存量项目培育,推动一批重大项目成功签约,促成一批项目顺利开工,中铝高端制造、西部氢谷等重大项目和重庆数字大厦等科技创新平台加快建设,为九龙坡落实以大数据智能化为引领的创新驱动发展战略增添了新活力、注入了新动力。

### 朱明跃:为小微企业参与政府采购搭建平台



“总书记勉励我们,要不忘初心,才能取得真经。”总书记4年前的殷殷嘱托言犹在耳。在实干与奋斗中,全国人大代表、猪八戒网创始人朱明跃对总书记的嘱托有了更深刻的理解和认识。创建猪八戒网的初心,是要做一个“汇聚天下人才,服务全球企业”的数字化平台。朱明跃特别想告诉总书记,在总书记殷殷嘱托指引下,企业的发展又上了一个台阶——猪八戒网与多地政府

开展政府服务采购的数字化平台试点,推动政府采购资金在扶持中小微企业发展方面发挥更大作用,更好地破解中小微企业参与政府采购的“玻璃门”问题。公司在重庆的这项试点首次将交易复杂、采购问题多、监管难度大的“小额零星工程和服务”实现平台化,推动29592家小微企业参与政府采购。去年3月,猪八戒网新疆生产建设兵团的电子采购平台上线,首年就有2129

家采购单位通过该平台实施采购,2770家中小微企业通过该平台承接到了政府业务,平台对本地中小微企业的扶持效果非常显著。除重庆和新疆外,黑龙江、广西北海、西藏昌都、江苏扬州、云南玉溪、河南郑州、湖南长沙等省市都与猪八戒网达成合作,将“小额零星工程和服务”纳入到统一的政府采购云平台,越来越多的中小微企业切实享受到政府采购的资金支持。

### 刘家奇:睦和村如今又有新变化



“总书记问我,‘你们这个荔枝什么时候成熟?’我知道总书记对农业问题很熟悉,但是没想到他对果树中的一个品种也是那么熟悉和内行。”回忆起2018年全国两会时向总书记汇报工作的情景,刘家奇仍记忆犹新。去年11月,全国人大代表刘家奇的职务“更新”了——除任涪陵区南沱镇睦和村党支部书记、村委会主任外,他还担任南沱镇党委委员、政法委员、副镇长。“过去是一个村的‘领头羊’,现在要考虑一个镇的稳定发展。”立足新的岗

位,刘家奇认为自己更要加强学习,从镇级政府领导班子成员的角度,深入了解群众所思所想,将之变为现实,让总书记的殷殷嘱托在南沱镇落地开花。刘家奇告诉记者,睦和村如今又有新变化——去年,水利部党组“我为群众办实事”项目落地睦和村,推动睦和村的村道都铺成了柏油路,465户村民的房屋外立面刷上了统一的白色外墙漆,还更换了仿古花格门窗,村容村貌提档升级,在田园风光映衬下美不胜收。

“当前,我们正加紧建设睦和村乡情馆,展示独特的三峡移民文化、渔民俗文化、榨菜文化、龙眼文化、荔枝文化和农耕文化。”刘家奇说,现在大家都鼓足干劲,“撸起袖子加油干”,期待着在睦和村枇杷大量成熟的5月,乡情馆能够顺利开馆,让游客在采摘枇杷、感受花果飘香的同时,深入体验睦和村的乡村文化。希望丰富的乡村旅游项目,能够为睦和村增加更多“人气”,为老百姓带来更多“财气”,让睦和村在共同富裕的道路上充满“福气”。

### 沈铁梅:创作更多讴歌党和人民的文艺精品



2018年全国两会重庆代表团审议时,沈铁梅汇报的主题是积极传承弘扬中华优秀传统文化,当她介绍自己川剧演员的身份时,总书记说,川剧唱腔有点像秦腔,很高亢也很婉转细腻。“当时,总书记这句话,一下子就拉近了我的心,我非常感动。”沈铁梅说。近日,在成都四川大剧院,一场川剧经典演出吸引了不少当地市民。这是重庆市川剧院带来的新版川剧《江姐》。江姐由全国人大代表、重庆市文联主席、市川

剧院院长、三度梅花奖得主沈铁梅饰演。新版川剧《江姐》于2018年2月首演,迄今已在重庆、北京、成都等地演出近90场,引起强烈共鸣,数万观众在传统文化的沉浸式体验中上了一堂“情景党课”。新版川剧《江姐》的成功绝非偶然。习近平总书记2018年全国两会期间参加重庆代表团审议时就非常关心优秀传统文化传承,关心川剧的发展,在讲话时还提到了“狱中八条”和红岩精神。聆听总书记的重要讲话,沈铁梅既感自豪又

感责任重大。她说,身为优秀传统文化的传承者、传播者,她始终坚定文化自信,做社会主义文艺事业的奋斗者、耕耘者。4年来,沈铁梅带领川剧院团队牢记总书记殷殷嘱托,创作讴歌党和人民的文艺精品。融入“狱中八条”的新版川剧《江姐》就是在不断打磨中推陈出新的精品。如今,川剧正走进当代人的文化生活,与红色文化、革命文化紧紧相连、交相辉映。

### 刘旗:努力构建重庆文旅改革发展新格局



“我汇报结束时,总书记语重心长地叮嘱,‘你还要继续践行绿水青山就是金山银山的理念。’”回忆起习近平总书记参加全国政协十三届三次会议的经济界委员联组会时的场景,全国政协委员、市文化旅游委党委书记、主任刘旗至今仍心潮澎湃,难掩激动。“总书记的话我们的工作指明了方向。”刘旗说,两年来,自己始终牢记习近平总书记的殷殷嘱托,深入贯彻落实总书记重要指示,坚持以人民为中心,践行好绿水青山就是金山银山发展理念,持续推进文旅融合发展。

“首先是思想上高度重视。”刘旗表示,无论干什么工作,始终都要心怀“国之大者”,始终坚持旗帜鲜明讲政治,把政治理论学习放在首位,深刻领会习近平新时代中国特色社会主义思想,提升自身在处理具体事务和社会问题中的辨别力和执行力。结合本职工作而言,就是要努力构建文旅改革发展新格局,把文化建设摆在更加突出位置,全力唱响“山

水之城、美丽之地”,让重庆文化旅游“行千里、致广大”。文化旅游关系民生,是老百姓关注的大事。为此,重庆将朝着“打造最幸福的旅游目的地”目标,下狠功夫、做大文章。“文旅工作将始终坚持人民至上理念,以建设国际知名文化旅游目的地为目标,以满足人民文化需求和增强人民精神力量为着力点,推动重庆文旅高质量发展,让本地市民和外地游客都能领略山水之城独有的幸福感。”刘旗说。

【数读】

### 总书记关心的“重庆宝贝”

2018年全国两会,习近平总书记来到重庆代表团参加审议,和代表们互动交流时提到涪陵榨菜、巫山红叶、巫山脆李等不少“重庆宝贝”。

2019年4月,总书记来到重庆石柱中益乡溪村,在田间地头查看当地黄精产业发展情况。

在脱贫攻坚战中,这些“重庆宝贝”助推脱贫攻坚取得全面胜利。当下,这些“重庆宝贝”又成为乡村振兴的“产业宝贝”。



#### 130余亿元 涪陵榨菜 成为“国民下饭菜”

2022年,涪陵区青菜头收获面积72.95万亩,总产量162.6万吨,榨菜产业总产值达130余亿元。“涪陵榨菜”品牌价值达147.32亿元,100余个产品品种远销全国各地市场,并出口50多个国家和地区。



#### 2.25万亩 涪陵龙眼荔枝 打造晚熟龙眼荔枝基地

涪陵区已建成龙眼基地2.25万亩,其中已投产1.8万余亩,年平均产量9000余吨,年产值9000万元以上。截至2021年底,全区种植荔枝1700亩,年产量600余吨,年产值600万元以上。涪陵将打造长江上游晚熟龙眼荔枝基地。



#### 97.6万人次 巫山红叶 长江三峡旅游新名片

巫山县红叶面积达120万亩,截至目前,全县共培育与红叶相关的民宿(农家乐)80余家,建成以红叶为主题的乡村旅游点50个。2021年长江三峡巫山国际红叶节期间,巫山县共接待游客97.6万人次,景区购票22.5万人次,创社会综合效益8.78亿元。



#### 11万吨 巫山脆李 品牌价值居全国果品类第一

巫山县规模种植巫山脆李30万亩,覆盖23个乡镇222个村,年产量11万吨,年产值达15亿元。通过种植巫山脆李,增收农户达5万户,户均年增收6000余元。2021年“巫山脆李”品牌价值达19.18亿元,居全国果品类第一。

(本报记者 龙丹梅 实习生 陈佳欣)

#### 35.6万亩 巫溪洋芋

巫溪马铃薯(又称“洋芋”)常年播种面积35.6万亩,鲜薯年产量52万吨。全县约8.5万户农户种植马铃薯,年产值9.4亿元。全县建成原种繁育基地1万亩、良种扩繁基地3万亩,全县脱毒种薯利用率达70%以上。

#### 700余项 荣昌猪

自“荣昌猪品种资源保护与开发利用”立项以来,荣昌先后承担国家级和省(部)级科研项目700余项,获得国家、省(部)级科技奖励240余项、授权专利近200项。荣昌区目前集聚兽药企业14家,产品远销40余个国家和地区。

#### 182.8亿元 奉节脐橙

奉节脐橙品牌价值达到182.8亿元,位列全国脐橙类第一。全县种植脐橙年收入达10亿元的果农超过2000户以上。今年,奉节脐橙预计年产量将达40万吨,综合产值超38亿元。

#### 8300吨 永川秀芽

永川区现有茶叶面积11万亩,年产量8300吨,产值达10亿元,带动4.3万余名茶农实现年人均增收1300余元。“永川秀芽”先后获得全国优质农产品等国内外大奖60余项,2021年全国区域公用品牌价值评估达24.91亿元。

#### 90%以上 石柱黄连

石柱县黄连常年保持在地面积5.8万亩左右,年产量3000吨以上。石柱黄连交易市场年交易量4500吨左右,占全国交易量的90%以上。2021年,全县黄连产业实现生产产值4.5亿元,加工产值10亿元,全县连农人均收入达到1.8万元以上。(本报记者 彭瑜 龙丹梅 左黎韵 陈维灯 实习生 陈佳欣)